
－ 中3C 宿題プリント (1学期-10) 解答－

宿題 10-1
以下の問に答えよ。(1) xの 2次関数 y = x2 � 4ax+ a+ 1の最小値が �2となるような定数 aの

値をすべて求めよ。(2) xの 2次関数 y = bx2 + 2bx� b2 + 5bの最大値が �5となるような定数 b
の値をすべて求めよ。(1) y = x2 � 4ax+ a+ 1= (x� 2a)2 � (2a)2 + a+ 1= (x� 2a)2 � 4a2 + a+ 1
より、最小値は �4a2 + a+ 1
これが�2となるのは�4a2 + a+ 1 = �24a2 � a� 3 = 0(4a+ 3)(a� 1) = 0a = � 34 ; 1(2) y = bx2 + 2bx� b2 + 5b � � � 1
= b �x2 + 2x�� b2 + 5b= b �(x+ 1)2 � 12�� b2 + 5b= b (x+ 1)2 � b� b2 + 5b= b (x+ 1)2 � b2 + 4b
より、 1
のグラフの頂点の座標は (�1;�b2 + 4b)。
最大値が�5 となるのは、 1
のグラフが上に凸な放物
線で、頂点の y座標が�5のとき。
すなわち、b < 0 かつ � b2 + 4b = �5のとき。�b2 + 4b = �5を解くと、b2 � 4b� 5 = 0(b+ 1)(b� 5) = 0b = �1; 5b < 0とあわせて、 b = �1

宿題 10-2aを定数とする。xの 2次関数 y = �2x2 + ax+ 3a+ 1の �1 <= x <= 2における最大値を aの値
で場合分けして答えよ。y = �2x2 + ax+ 3a+ 1= �2�x2 � a2 x�+ 3a+ 1= �2��x� a4 �2 � � a4 �2�+ 3a+ 1= �2�x� a4 �2 + a28 + 3a+ 1
より、このグラフの頂点は A� a4 ; a28 + 3a+ 1� である。
頂点 Aと �1 <= x <= 2という範囲の位置関係で、以下のよ
うに 3通りに分類して考える。

ア)A イ)A ウ)A
ア)となるのは、 a4 > 2 すなわち、a > 8のとき。
このとき、yは x = 2で最大値�2�22+a�2+3a+1 = 5a�7
をとる。

イ)となるのは、�1 <= a4 <= 2 すなわち、�4 <= a <= 8のと
き。このとき、yは x = a4 で最大値 a28 + 3a+ 1をとる。
ウ)となるのは、 a4 < �1 すなわち、a < �4のとき。
このとき、yは x = �1で
最大値 �2 � (�1)2 + a � (�1) + 3a+ 1 = 2a� 1をとる。
以上をまとめると、(yの最大値) = 8>>>><>>>>: 5a� 7 (a > 8)a28 + 3a+ 1 (�4 <= a <= 8)2a� 1 (a < �4)
＜注＞ 等号は a >= 8; a <= �4のようにつけても良い。
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宿題 10-3
三角形 ABCにおいて、8sinA = 7sinB = 5sinC � � � 1

だとする。以下の問に答えよ。(1) 3辺の長さの比 AB : BC : CAを求めよ。(2) 角の大きさ B を求めよ。(1) 正弦定理より、BCsinA = CAsinB = ABsinC が成立する。

これと問題文の 1
より、BC : CA : AB = 8 : 7 : 5AB : BC : CA = 5 : 8 : 7(2) 相似拡大しても角の大きさは変わらないので、AB = 5; BC = 8; CA = 7と考えて良い。
余弦定理を用いるとCA2 = AB2 +BC2 � 2AB � BC � 
osB72 = 52 + 82 � 2 � 5 � 8 � 
osB
osB = 52 + 82 � 722 � 5 � 8 = 25 + (8 + 7)(8� 7)2 � 5 � 8= 402 � 5 � 8 = 120Æ < B < 180Æより、 B = 60Æ

宿題 10-4tを 0 < t < 2をみたす定数とする。1辺の長さが 2である正四面体 ABCDの辺 AC上に CP = tをみたすように
点 Pを、辺 AD上に AQ = tをみたすように点Qをとる。
以下の問に答えよ。(1) 線分 BPの長さを tを用いて表せ。(2) 線分 PQの長さを tを用いて表せ。(3) 線分QBの長さを tを用いて表せ。(4) 三角形 BPQの周の長さを Lとおく。tが 0 < t < 2の範囲を変化するときの、Lの最小値を求めよ。(1) 4BPCに余弦定理を用いてBP2 = 22 + t2 � 2 � 2 � t � 
os 60Æ = t2 � 2t+ 4) BP = pt2 � 2t+ 4(2) 4APQに余弦定理を用いてPQ2 = t2+(2� t)2�2 �t �(2� t) �
os60Æ = 3t2�6t+4) PQ = p3t2 � 6t+ 4(3) 4BQA � 4BPC なので、QB = PB = pt2 � 2t+ 4(4) L = BP+ PQ+QB= pt2 � 2t+ 4 +p3t2 � 6t+ 4 +pt2 � 2t+ 4= 2pt2 � 2t+ 4 +p3t2 � 6t+ 4= 2p(t� 1)2 + 3| {z }

ア

+p3(t� 1)2 + 1| {z }
イ

と表せる。tが 0 < t < 2の範囲を変化するとき、アとイはとも
に t = 1で最小となるので、Lも t = 1で最小となる。
よって、求める最小値は、 2p3 + 1A
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